

# НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



8 ДЕКАБРЯ • СУББОТА

№ 243 (2803) • 2001 год

В розницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

## 2002 ГОД БУДЕТ ГОДОМ ПОЧИТАНИЯ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ



По традиции, и в нынешнем году 7 декабря — накануне Дня Конституции независимого Узбекистана — во Дворце «Туркистон» на торжественную церемонию собрались известные политические и общественные деятели республики, представители культуры и искусства, общественности столицы, посольств и международных организаций, действующих в нашей стране.

Торжественное собрание, посвященное 9-й годовщине Конституции Республики Узбекистан, открыл хоким г.Ташкента Р.Шоабдурахмонов.

Звучит Государственный гимн Республики Узбекистан.

С докладом о девятой годовщине нашей Конституции выступил Председатель Олий Мажлиса Э.Халидов.

С речью на собрании выступил Президент Узбекистана Ислам Каримов.

В ней руководитель страны особо отметил, что коренная суть больших изменений, происходящих в жизни народа, связана с правами и возможностями, внедрением основных принципов, определенных и зафиксированных в нашей Конституции. Если практический результат критериев, намеченных в Основном Законе, будет находить свое отражение в повседневной жизни, то наш народ, государство, каждый гражданин быстрее будут добиваться поставленных перед собой благородных целей и задач.

С первых дней независимости свобода человека, его счастье превратились в нашей стране в одну из главных идей. Вот уже несколько лет каждый новый год входит в нашу страну с новым благородным названием. За этим названием стоят интересы миллионов лю-

дей, мирная жизнь семей, здоровье женщин, совершенство здорового поколения, защита матери и ребенка.

Согласно этой доброй традиции, берущей начало накануне праздника Конституции, руководители нашей страны объявил наступающий 2002 год Годом почитания пожилых людей. Недаром в народе говорят: «В доме, где есть пожилые люди, царит добро». И действительно, там, где есть пожилые люди, где им оказывают внимание, там утверждаются благополучие и достаток. Такой дом хранит сам Всевышний, подчеркнул руководитель республики.

Особенно то, что в последние годы в нашей стране уделяется особое внимание женщинам и заботе о них, принимаются долгосрочные государственные программы по их оздоровлению, повышению их статуса в обществе, способствует большим изменениям в духовной жизни общества. В стране, где оказывают уважение и почтение женщине, матери, мир и спокойствие становится одной из важнейших ценностей.

Объявление же наступающего года Годом почитания пожилых людей предусматривает еще более глубокую защиту личности, ее духовных и социальных интересов, усиление внимания общества к почетным отцам и матерям, которые являются нашими мудрыми советниками, благословляющими нас на добрые дела, моральной опорой в каждой семье.

Церемония завершилась большим концертом мастеров искусств и молодых исполнителей.

Мусульмов НАМОЗ,  
корр. УзА.  
Фото Абдувахида ТУРАЕВА.  
(УзА).

## ОБ ОФИЦИАЛЬНОМ ВИЗИТЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМА КАРИМОВА В АВСТРИЙСКУЮ РЕСПУБЛИКУ

10—12 декабря с.г. по приглашению Федерального Президента Австрийской Республики Томаса Клестия Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов посетит с официальным визитом Австрию.

В ходе визита планируется обсуждение состояния и перспектив развития двусторонних отношений, других вопросов, представляющих взаимный интерес, а также подписание ряда двусторонних документов.

### НАКАНУНЕ ВИЗИТА

## УЗБЕКИСТАН — АВСТРИЯ: НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

Отношения между нашими странами, в основе которых заложено обоюдное стремление к сохранению мира и стабильности как на региональном, так и на международном уровнях, сегодня приобретают все больший динамизм и стимул к дальнейшему поступательному развитию.

Ярким подтверждением этому является состоявшийся в сентябре 1992 года визит Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Австрию и посещение нашей страны в 1998 году бывшим канцлером Австрии Францем Вранцичем, ставшими по сути знаковыми событиями в новой истории двусторонних отношений и обозначившими основные направления для последующего взаимовыгодного и долгосрочного сотрудничества между нашими странами.

Австрия одной из первых признала независимость Узбекистана, с момента же установления дипломатических отношений прошло девять лет. За это время между Республикой Узбекистан и Австрией подписан ряд ключевых договоров и соглашений, составляющих сегодня основу двусторонних связей. Важным фактором, нацеленным на дальнейшее углубление и развитие наших отношений, может служить и то, что только в 2000 г. было подписано 4 соглашения, среди которых соглашения о защите инвестиций, об избежании двойного налогообложения, о воздушном сообщении, о сотрудничестве в области пользования водными ресурсами. (Окончание на 2-й стр.)

### Экспресс-опрос

## ГОД, ОБОГРЕТЫЙ ТЕПЛОМ И ЗАБОТОЙ

Завершается первый год нового тысячелетия. Народ Узбекистана посвятил его самым дорогим сердцу каждого человека людям, требующим к себе особого внимания и опеки в силу своей природной незащищенности, — женщинам и детям. Объявив 2001 год Годом матери и ребенка, как это и пристало в нашей стране, принятое решение было подкреплено конкретными делами. Как много сделано за данный период, чтобы в семьях стало меньше проблем и забот, связанных со здоровьем, получением образования, чтобы дети в них росли духовно развитыми и физически крепкими, можно судить по ходу исполнения в нынешнем году национальной программы, охватывающей практически все сферы деятельности.

Вот каково мнение на этот счет рядовых узбекистанцев, на себе ощутивших изменения в жизни благодаря решению государством новых задач, приближающих граждан независимой республике к заветной цели.

### Светлана СУЛТАНОВСКАЯ, инженер:

— Огромный гуманный смысл заложен в определенных стратегических направлениях для концентрации усилий государства, действующего в интересах людей. Немало важных социальных вопросов было решено в предыдущие годы, прошедшие под знаками заботы о человеке, семье, женщине, здоровом поколении. Вниманием к будущему страны, ее духовному потенциалу, укреплению генофонда оказалась наполнен весь нынешний год. Было ли прежде, чтобы за короткое время служба охраны здоровья матери и ребенка так в корне поменялась? А сегодня многие лечебные учреждения по техническому уровню достигли мировых эталонов. Только на оснащение Ташкентского педиатрического института, насколько я знаю, пошло свыше 4 миллионов долларов. А подобных примеров из буденсегоднейшей жизни не перечесть.

### Бернара КАРИЕВА, народная артистка Узбекистана:

— Классика обограла и не может быть, потому у Большого театра свой, искусственный зритель, воспитанный на лучших сценических традициях балетного и оперного искусства. Но приобрести его к прекрасному надо с раннего детства. И это одна из приоритетных задач нашего театра, который прилагает немало усилий для того, чтобы воздействовать на умы и сердца самой привилегированной части нашего общества — детей. Ведь именно с воспитанием своего маленького зрителя мы связываем свои чаяния и надежды. И это глубоко символично совпадает с целями и задачами знаменательного Года матери и ребенка, который завершает свой стремительный бег.

### Республиканский интернациональный культурный центр, редакции газет «Народное слово» и «Халк сузи» подвели итоги творческого конкурса под девизом

## “УЗБЕКИСТАН — НАШ ОБЩИЙ ДОМ”, посвященный 10-летию независимости страны

Первая премия в размере 150 тыс. сумов присуждена Людмиле Ким — зам. главного редактора газеты “Кашкадар” — за статьи “Поживи еще, мама” и “Обретение себя”.

Вторая премия в размере 100 тыс. сумов присуждена Марине Приголове — работнице Ферганского НПЗ — за статью “Саона, идущие от сердца”.

Третья премия в размере 50 тыс. сумов удостоены Павел Борисов-Регурский — композитор, активист Польского национального культурного центра Узбекистана — за статью “Светлина Польской дружбы добрая свет” и Саид Шермухамедов — академик Академии наук Узбекистана — за статью “Под солнцем независимости”.

Организаторы конкурса выражают благодарность всем участникам, поздравляют с Днем Конституции и желают новых творческих успехов.

# УВАЖЕНИЕ ЗАКОНА, СОБЛЮДЕНИЕ ЗАКОНА ДОЛЖНЫ СТАТЬ ГЛАВНЫМ КРИТЕРИЕМ НАШЕЙ ЖИЗНИ

## РЕЧЬ ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ТОРЖЕСТВЕННОМ СОБРАНИИ, ПОСВЯЩЕННОМ 9-Й ГОДОВЩИНЕ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Ассалому алейкум, дорогие соотечественники!

Уважаемые друзья!

Прежде всего позвольте от чистого сердца, искренне поздравить вас и в вашем лице весь наш народ со славным праздником — 9-й годовщиной Конституции Республики Узбекистан.

Дорогие соотечественники! Сегодня мы как большое торжество отмечаем День принятия нашей Конституции — Основного Закона нашей жизни, и, присоединяясь к высказанному здесь мыслию, с вашего разрешения я хочу поделиться некоторыми своими суждениями, касающимися этой даты.

Конечно, можно многое сказать о достоинствах нашей Конституции, о том, что в ней ясно изложены основные принципы свободного гражданского общества,

которое мы строим, о том, что она своей демократической сущностью получила признание во всем мире.

Однако все мы хорошо понимаем, что нельзя многого добиться одной лишь констатацией достоинств Основного Закона.

Сегодня, когда мы говорим о Конституции своей страны, самой актуальной и даже важнейшей задачей является полное превращение в жизнь этих основных принципов, обозначенных и зафиксированных в ней.

Так что же мешает осуществлению данной задачи, что создает препяны на этом пути?

Мы можем говорить о различных проблемах в этом плане. Однако не будет ошибкой сказать, что главная из этих при-

чин заключается в воспитании нашего населения на протяжении десятилетий, жизни четырех-пяти поколений в условиях господства бывшей советской идеологии, когда в результате пагубного влияния этой системы на сознание наших людей в них прочно укоренились неуважительное отношение к закону, несоблюдение его требований, его невыполнение.

На протяжении 74 лет тоталитарного режима бывшего Союза о законе, о его сущности, о его значении и роли в обществе говорилось крайне редко.

Происходило же это по той причине, что в условиях прежнего строя место закона и законодательства всецело занимала коммунистическая идеология, решения партии. И ни для кого не было секретом, что эта

живая идеология проникала всюду — будь то жизнь государства, жизнь общества или личная жизнь человека и даже внутрисемейные дела, — да что там проникновение, она безраздельно главенствовала везде.

Конечно, нынешнее молодое поколение фактически не знает об этом, и может, даже не верит этому. Однако это очень хорошо известно людям постарше, повидавшим многое на своем веку.

Естественно, что эти пережитки прошлого до сих пор не полностью искоренены из сознания людей, которые были вынуждены жить в таких условиях. К сожалению, до сих пор ощущается влияние того, что они жили не на основе закона, а на основе идеи, доведенной до уровня приказа.

Думаю, все мы — и государство, и общественные организации, и каждый сознательный гражданин — должны твердо, настойчиво действовать в целях скорейшего освобождения от таких пережитков. Мы должны воспитывать, повышать правовое сознание, мышление и культуру членов нашего общества, всего населения. Мы об этом много говорим, разъясняем, призываем, между тем все эти усилия не дают пока желаемых результатов.

В этой связи заслуживает внимания высокая степень уважения к Конституции и принятым законам, которую можно увидеть на примере многих демократических государств.

Особенно в таких развитых странах, как Соединенные Штаты Америки, Великобритания,

Франция, Германия, Япония, уважительное отношение к Конституции заняло прочное место в повседневной жизни людей, можно сказать, впиталось в их кровь и плоть.

Во многих из этих стран существует традиция проводить экскурсионные туры в парламент. Мне доводилось быть свидетелем этого. Я также видел, что в таких странах, как Япония или Малайзия, дети, только начавшие посещать школу, почти-точно кланялись здании парламента.

Это поклон не роскошному зданию парламента, а символ уважения к деятельности депутатов, работающих в этом здании над законами, высшему представительному органу, который решает судьбу страны.

(Окончание на 2-й стр.)

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о седьмой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва

В Ташкенте 7 декабря седьмая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва продолжила свою работу.

В работе парламентской сессии принял участие Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Сессию вел Председатель Олий Мажлиса Э.Халидов.

Проект Закона Республики Узбекистан «О соглашениях о разделе продукции» во втором чтении представил депутат

председатель Комитета Олий Мажлиса по вопросам окружающей среды и охраны природы К.Жумабеков. В обсуждении законопроекта участвовали руководитель унитарного дочернего предприятия «Шуртаннефтегаз» О.Муратов, ректор Самаркандского государственного университета Р.Халмуратов, хоким Кумурганского района Н.Чориев, генеральный директор узбекско-американского совместного предприятия «Билдинг технолоджи» С.Ким, генеральный директор Научно-производственного объединения «Фонон» М.Ашуров. Парламент принял закон и постановление о порядке введения его в действие.

Законопроект «О кредитных

союзах» депутат представил заместитель председателя Комитета Олий Мажлиса по бюджету, банковским и финансовым вопросам Б.Панев. По этому вопросу выступили Государственный советник Президента Республики Узбекистан Т.Рискиев, главный редактор газеты «Пахтакор овози» Нарпайского района Т.Тошмурадов.

При обсуждении законопроекта Председатель Республики Узбекистан Ислам Каримов обратил особое внимание депутатов на необходимость четкого правового решения вопросов возврата кредитов, определения процентных ставок, контроля за предоставлением ссуд. Глава нашей государства отметил важность создания такой законодательной базы деятельности кредитных союзов, которая бы полностью отвечала реалиям нашей жизни, обеспечила их динамичное развитие в стране.

Олий Мажлис одобрил законопроект в первом чтении, приняв решение доработать его с учетом замечаний Президента Ислама Каримова и опубликовать документ в средствах массовой информации для всенародного обсуждения.

(Окончание на 2-й стр.)

### ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА



Когда европейцы, рассказывая о нас, произносят сакральное: “Восток — дело тонкое”, к этому всегда хочется добавить: “Не только тонкое, но и мучительное. Свидетельством тому является и то, что в нашем солнечном крае не принимаются непродуманных, поспешных решений, не берутся за важные дела, как говорится, с кашдачка. Каждое решение должно быть всесторонне взвешенным, мудрым.”

## ПО ПУТИ ПОСТУПАТЕЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

На эти размышления натолкнул меня выступление депутата в первый день седьмой сессии Олий Мажлиса по вопросам окружающей среды и охраны природы К.Жумабеков. В обсуждении законопроекта участвовали руководитель унитарного дочернего предприятия «Шуртаннефтегаз» О.Муратов, ректор Самаркандского государственного университета Р.Халмуратов, хоким Кумурганского района Н.Чориев, генеральный директор узбекско-американского совместного предприятия «Билдинг технолоджи» С.Ким, генеральный директор Научно-производственного объединения «Фонон» М.Ашуров. Парламент принял закон и постановление о порядке введения его в действие.

Законопроект «О кредитных

союзах» депутат представил заместитель председателя Комитета Олий Мажлиса по бюджету, банковским и финансовым вопросам Б.Панев. По этому вопросу выступили Государственный советник Президента Республики Узбекистан Т.Рискиев, главный редактор газеты «Пахтакор овози» Нарпайского района Т.Тошмурадов.

При обсуждении законопроекта Председатель Республики Узбекистан Ислам Каримов обратил особое внимание депутатов на необходимость четкого правового решения вопросов возврата кредитов, определения процентных ставок, контроля за предоставлением ссуд. Глава нашей государства отметил важность создания такой законодательной базы деятельности кредитных союзов, которая бы полностью отвечала реалиям нашей жизни, обеспечила их динамичное развитие в стране.

(Окончание на 2-й стр.)

И тем не менее никто не собирается принимать спонтанного решения. Ученые учеными, а векское слово как единственный источник власти в стране по этому вопросу должен сказать на референдуме, который состоится 27 января 2002 года, народ Узбекистана, от имени которого действует Олий Мажлис и Президент республики.

А что сами депутаты высшего законодательного органа страны думают о формировании двухпалатного парламента? Вот что ответили на этот вопрос некоторые из них.

Говар ИБОВУЛЛАЕВА, депутат Олий Мажлиса от Янгиабадского избирательного округа № 216, член Комитета по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан: — Отлично, что в нашей стра-

не все развивается без революционных скачков, а последовательно и поступательно. Мы ничего не делаем в угоду политической моде или односторонним потребностям. Взять хотя бы идею формирования двухпалатного парламента. Ее руководство республики не стало реализовывать несколько лет назад только по той причине, что в первые годы становления в Узбекистане парламентаризма у нас не было соответствующих специалистов. За минувшие годы независимости в республике не только создана законодательная база реформ, осуществляемых под руководством Ислама Каримова, но и выросла плеяда специалистов, способных поставить законодательную работу на постоянную и профессиональную основу.

(Окончание на 2-й стр.)

# УВАЖЕНИЕ ЗАКОНА, СОБЛЮДЕНИЕ ЗАКОНА ДОЛЖНЫ СТАТЬ ГЛАВНЫМ КРИТЕРИЕМ НАШЕЙ ЖИЗНИ

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**  
Этот поклон можно даже считать и как проявление уважения к закону, создаваемому в этом здании, почитания их.

Есть глубокий смысл, большое социальное значение в подобном отношении. Поскольку только человек, уважительно относящийся к Конституции и законам, имеет право требовать беспрекословного выполнения закона от государства, государственных институтов и работников правоохранительных органов, ответственных за исполнение закона.

Только в этом случае в сознании общества будет главенствовать уважение и неуслышанное следование закону.

Мы должны особо отметить, что воспитание такого уважительного отношения к Конституции, законодательства в нашем обществе во многом связано прежде всего с государственными органами — будь то суд или прокуратура, милиция или же органы юстиции, с теми, кто работает в этих ведомствах.

Вне всякого сомнения, именно по тому, как сотрудники этих организаций относятся к закону, рядовые граждане определяют для себя вопрос уважения и соблюдения закона.

Иначе говоря, если те, кто постоянно говорит о законности, ратует за нее, непосредственно отвечает за это, а сам в первую очередь думает о собственной выгоде и только потом об исполнении закона, что же тогда можно требовать от остальных?

Решение данного вопроса определяет многое.

Несомненно у нашего народа есть пословица: «Прежде чем судить о других, сначала взгляни на себя». Это касается и поведения некоторых должностных лиц, работников правоохранительных органов, которые, требуя от других соблюдения законов, сами их игнорируют.

К сожалению, в решении этого вопроса проявляется наша медлительность и узковидность.

Одним словом, нам нужно глубоко осознать, что уважение людей к закону, несомненно, прочно связано с уважением населения к власти.

Вот почему, где бы мы ни выступали за подобное отношение в школе или в другом учебном заведении, вообще в жизни, сколько бы мы ни призывали, если должностные лица, служащие сами не будут примером в соблюдении закона, можно ли говорить об эффективности всей нашей работы?

Повторяю, было бы целесообразно, чтобы первыми это глубоко осознали те, кто занимает самые высокие государственные посты.

В этом отношении возникает еще один вопрос.

Чему мы должны уделять больше внимания, чтобы пободные призывы не оставались просто словами?

В первую очередь необходимо усилить правовое воспитание, неуклонно повышать правовую культуру людей наравне с общей культурой — все это нужно. Имеет важное значение непрерывное проведение этой работы повсюду — в учебных аудиториях, на рабочем месте, среди различных слоев населения независимо от возраста.

Во-вторых, еще одним важным вопросом является правильный подбор работников государственных учреждений. При расстановке кадров следует отдавать предпочтение тем людям, кто придерживается таких высоких позиций, как честь и совесть, вера, добро и милосердие. Необходимо также повышать ответственность работников к своим обязанностям, а нарушителей закона привлекать к ответу — и это, безусловно, важный вопрос.

В-третьих, имеет большое значение организация на прочной основе системы контроля по

выполнению задач в этом направлении и ее совершенствование.

Думаю, что мы должны акцентировать внимание на этом. Решение данного вопроса тоже имеет огромное значение. Пытаясь усилить контроль, мы не должны допускать перегибов в этом деле, нельзя забывать о том, что, как и при решении любой проблемы, и у контроля есть определенные пределы. Нельзя допустить того, чтобы за счет увеличения числа контролирующих органов вся наша жизнь превратилась в сплошной контроль.

На мой взгляд, будет уместно в этом случае вспомнить систему контроля при советской власти.

Сами знаете, сколько было подобных органов в прежние времена. Райисполком, облисполком, горисполком, помимо этого, контроль партийных организаций — от райкома до центрального комитета — вносили свою задачу прежде всего в проведении всевозможных проверок.

Известно, что над ними стояли органы прокуратуры, ОБХСС, милиция, органы безопасности и, кроме этого, «Народный контроль» и «Партийный контроль». К счастью, подобные несурзные системы канули в Лету.

Однако и в нашей сегодняшней жизни порой встречаются недостатки, присущие прежним контролирующим органам, где получали государственную зарплату, но работа которую не приносила результатов.

Если к этому вопросу не подойти критически, бесконечно увеличивать их число, не станем ли мы все время проверять себя? И кто в таком случае, как говорили встарь, будет завтра пахать землю, кормить народ?

Если всем предоставить возможность проверять, ясно, по какой причине число таких желающих будет расти.

В нашей жизни есть немало тому примеров, о которых, я думаю, излишне напоминать.

Есть ли какой-либо выход из этой ситуации?

Верно, с развитием нашего общества, повышением сознания, культурного уровня, правовой культуры людей появятся большие основы для выполнения своих обязанностей в соответствии с законом и в целом — для верховенства закона в нашем обществе. И тогда необходимость в проверках постепенно отпадет.

Но ни в коем случае нельзя сидеть сложа руки в ожидании, что повышение культурного уровня общества произойдет само по себе.

Сегодня мы должны видеть решение этих проблем прежде всего в усилении общественного контроля.

Рассуждая об избранном нами пути демократических преобразований общества — о перспективах нашего развития, хочу напомнить об идее перехода от сильного государства к сильному гражданскому обществу. О том, что содержание этой идеи было обосновано и доказано жизнью.

В настоящее время актуальной задачей, стоящей перед всеми нашими учеными и практиками, является более глубокое как теоретическое, так и практическое изучение этой темы, раскрытие ее новых граней.

Ныне для всех нас должна быть ясна одна истина. А именно: по мере развития общества, выхода его на более высокий уровень многие задачи государства, в том числе и вопросы контроля, их роль и значение должны постепенно уменьшаться и уступить свое место общественным и государственным организациям, гражданскому обществу и семьям, и этот процесс должен непрерывно продолжаться.

Как единственно правильный мы должны принять именно этот путь, который выбрали для себя в построении правового демократического государства и гражданского общества, проверен-

ный на опыте в течение десятилетия нашей независимости.

Следовательно, наряду с поддержкой деятельности негосударственных организаций, выполняющих функции социального контроля в нашей сегодняшней жизни, для нас должно стать актуальной задачей создание и для всех вновь организуемых общественных объединений необходимых условий и условий материальной и финансовой поддержки.

Речь не идет о выделении этим организациям государственных средств. Подобная политика и такие действия для нас совершенно неприемлемы. Потому как мы все хорошо понимаем, что тот, кто вылезает средствами, диктует условия.

Как после этого можно говорить о свободном мышлении и введении объективной политики?

Есть другой путь решения этого вопроса, и он с точки зрения закона должен предусматривать предоставление возможностей поиска финансовых источников для таких организаций. Иными словами, и здесь должен быть задействован закон!

Дорогие друзья!

Пользуясь случаем, хотел бы остановиться еще на одном вопросе.

Мы имеем такой уникальный, своеобразный орган общественно-государственного управления, который не сравним ни с какими другими структурами. Это — система махалии, развивающаяся в течение столетий и особенно в корне изменившаяся за годы независимости, которая в соответствии с требованиями времени постоянно совершенствуется.

Можно много говорить о значении и достоинствах этой признанной всем народом системы, ее многогранной деятельности, проводимой ею работе по укреплению мира и сплоченности, преобладанию милосердия и сострадания в отношении между людьми и воспитанию молодежи.

В то же время в социальном аспекте с точки зрения нашего будущего, учитывая то, что махалия является системой с самым демократичным методом управления, я — сторонник ее усиления, расширения роли и влияния этого общественного органа, дальнейшего роста его значения в нашей жизни, даже более чем государственных учреждений.

Вот почему нам необходимо уделить особое внимание дальнейшему развитию системы махалии. Махалия, являющаяся уникальным методом самоуправления, присутствующим в организации общественного контроля, который до сих пор нами полностью не использован. Следовательно, в этом направлении мы должны еще много работать.

Уважаемые соотечественники!

Мы все являемся свидетелями того, что в последнее время в нашей стране объявление каждого наступающего нового года под определенным названием стало хорошей традицией.

Вам также известно, что цель этого — привлечение особого внимания нашего общества к каждому человеку, живущему на этой земле, улучшение его жизни и продолжение всех имеющихся на данном пути проблем.

С этой целью 2001 год мы объявили Годом матери и ребенка.

В принятой в связи с этим Государственной программой были определены меры, ставшие логическим продолжением дел, предусмотренных в ранее разработанных программах по проведению в интересах человека, семьи, женщин, здорового поколения.

Прежде всего следует сказать, что сегодня место и значение этой программы в нашей жизни мы можем увидеть в коренном изменении отношения всего общества, людей к проблемам семьи, вопросам сохранения здо-

рова наших матерей и детей.

Я не собираюсь давать подробный отчет о выполнении этой программы. Хочу только кратко остановиться на некоторых, заслуживающих внимания аспектах.

Во-первых, в программе особый акцент был сделан на создание необходимых условий для формирования прочной и духовно здоровой семьи, усиления роли матери и семьи в воспитании ребенка, его гармоничном развитии.

Во-вторых, в ходе проведения этих мероприятий особенно важное значение имело усиление внимания населения к медицинской и общей культуре, своему здоровью, здоровому образу жизни как основы семейного счастья. Ярким доказательством тому является и то, что тысячи молодых людей перед вступлением в брак проходят медицинскую осмотры, 30 тысяч молодых семей взяли под медицинскую защиту и еще столько же получили соответствующее познание на курсах «Основы брака и семьи».

В-третьих, во время подготовки и реализации программы «Мать и ребенок» нам также удалось решить многие поставленные перед собой новые задачи.

Особенно отранно то, что в ходе реализации этой программы 90 процентов наших женщин прошли профилактический осмотр.

Также необходимо отметить, что во всех регионах нашей республики созданы новые для нас структуры, например, такие, как «Скрининг матери и ребенка». В этих центрах до настоящего времени более 580 тысяч женщин прошли профилактический осмотр и получили квалифицированную медицинскую консультацию, что, безусловно, позитивно отразится на их здоровье.

Положительные результаты дают мероприятия по защите беременности и беременных женщин от различных заболеваний, их бесплатному обеспечению йод-содержащими и антианемическими лекарственными препаратами, вакцинации детей до четырехлетнего возраста против гепатита и полиомиелита.

Уделилось особое внимание восстановлению здоровья и организации летнего отдыха женщин и детей, проживающих в сложных экологических условиях Приаралья. Так в рамках отряда Ташкентской, Самаркандской областей и Ферганской долины отдохнули и получили квалифицированную медицинскую помощь более 4 тысяч женщин и девушек, свыше 20 тысяч детей. На эти цели было затрачено в общей сложности 560 миллионов сумов.

К числу подобных значимых мероприятий относится и завершение строительства и оснащение современным оборудованием Республиканского перинатального центра при Ташкентском медицинском педиатрическом институте.

В соответствии с программой «Мать и ребенок» впервые во всех районах нашей страны организованы службы детской и подростковой гинекологии. Также начал действовать Республиканский учебно-методический центр репродуктивной здоровья девочек и девочек-подростков.

В-четвертых, также необходимо отметить расширение сети лечебно-оздоровительных учреждений для матерей и детей, укрепление их материальной базы.

Эти мы прежде всего видим на примере вновь отстроенных, оснащенных самым современным оборудованием медицинских учреждений. Среди них реабилитационные и оздоровительные центры в городах Гулистан, Кува, Наманган, родильный комплекс в Нуратинском районе, санаторий «Она на бола» в Бешаркском районе и многие другие объекты.

В программе в качестве приоритетной задачи был определен вопрос оздоровления детей с помощью физической культуры и

спорта. В этих целях в нашей стране впервые были организованы игры «Баркамол авлод» для учащихся академических лицеев и профессиональных колледжей. Среди школьников же проводятся спортивные соревнования «Умид нихоллар».

Естественно, для претворения в жизнь таких программ требуются много сил, соответствующая база и финансовые возможности. Это можно понять хотя бы из того, что только для выполнения задач, намеченных на 2001 год по программе «Мать и ребенок», требовалось направить за счет всех источников порядка 86 миллиардов сумов и свыше 20 миллионов долларов США.

Для обеспечения средств, необходимых для реализации этой программы, мы использовали возможности республиканского и местного бюджетов, общественных организаций, различных фондов, международных организаций.

Пользуясь случаем, я хочу выразить свою благодарность всем министерствам и ведомствам, местным хокимиятам, органам управления и наряду с ними фондам «Соғлом алол учун», «Махалла», «Ибн Сино», Детскому фонду, Фонду милосердия и здоровья, фонду «Экосан», центру «Маньяит ва марифат», «Ойла», общественному движению молодежи «Камолот», многим другим общественным организациям, а также таким авторитетным международным организациям, как ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО.

Дорогие соотечественники! Человек приходит в мир с надеждой и мечтой. Проявляя дарованные Всевышним силу, ум, здравый смысл, создает семью, строит дом, растит детей.

Каждый родитель стремится к тому, чтобы его ребенок не был хуже других, стал продолжателем его дела.

Такие устремления облагораживают человека, постоянно побуждают его жить в согласии со своим совестью.

В любом возрасте — и в молодости, и в старости — человека не покидает мысль о том, чтобы оставить после себя заметный след, доброе имя. И от того в сердце человека никогда не гаснет чувство любви к жизни.

Однако природа так устроена, что человек проходит месяцы, годы, человек вступает в пору зрелости, зреет, растет и в свое время он переступает порог старости.

В эту пору человек особенно ощущает необходимость во внимании и поддержке прежде всего семьи, детей, а также махалии, общества.

Мы никогда не должны забывать о том, что в наших успехах, достижениях на жизненном пути, есть и неоценимый вклад наших родителей, наших уважаемых ветеранов. Мы должны стремиться к тому, чтобы всецело облегчить и улучшить их жизнь.

Особенно должны ценить то, что своим богатым жизненным опытом, собственным примером и советами эти дорогие нам люди вносят свой значительный вклад в создаваемое нами новое общество.

Народная пословица гласит: «В доме, где есть пожилые люди, царит добро». И действительно, там, где есть люди почтенного возраста, где есть милосердие, есть досток. Такие дома хранят сам Всевышний. Я это наблюдал на многих жизненных примерах, и думаю, вы тоже присоединитесь к этому мнению.

И потому важно, чтобы каждый человек, живущий на этой земле, зарабатывая хлеб насущный собственным трудом и вступающий в благоустраиваемую новую жизнь, вместе с обеспечением своей семьи, строительством дома, увеличением материального достатка служил своим родителям, получал их благословение.

## ОДА О РОДИНЕ

Каждое утро нашей страны начинается с торжественной мелодии и жизнеутверждающих строк Гимна нашего государства. Когда звучит Гимн, перед взором невольно возникают бескрайние просторы, щедрое поле и равнины, плодородные сады, бурлящие реки и игривые саи, величавые горы и зеленые холмы родного края. Окружающий мир наполняется красотой и приобретает удивительную величественность, а душу переполняет бесконечная гордость и чувство достоинства, вдохновение созидания и творчества.

Эта завораживающая мелодия — громкое эхо свободы, символ чести народа, его гордости и всемирного признания — вот уже в течение девяти лет звучит на свободных просторах нашей Отчизны. И когда глава нашего государства посещает самые развитые страны мира, поднимается на трибуну престижных международных организаций, как проявление дани и уважения к независимому Узбекистану, подобно волнам огромной реки, звучит Гимн суверенной республики.

Самые великие и дорогие сердцу праздники, важные исторические события нашей

жизни, международные форумы, встречи и другие крупные мероприятия начинаются под звуки этой величественной мелодии. Она также звучит, когда в военных частях славы защитники Отечества приносят присягу верности своему государству, народу. Для учащихся же и студентов стало доброй традицией начинать повседневные занятия исполнением Гимна, авторами которого являются Герой Узбекистана, народный поэт Абдулла Арпиров и известный композитор, народный артист Узбекистана Мурат Бахманов.

...Пройдут года и века. Благодарные потомки с безграничной гордостью вспомнят великие начинания, осуществленные с первых же дней независимости под руководством первого Президента свободного Узбекистана Ислама Каримова на пути возрождения и развития многовековых традиций нашей государственности, создания в соответствии с национальными и общечеловеческими ценностями суверенного государства и его основных символов — Флага, Герба, Гимна и Конституции.

Гулом АБДИРАХИМ, (УзА).

## УЗБЕКИСТАН — АВСТРИЯ: НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**  
Следует особо отметить и интенсивные контакты между парламентами двух стран, внешнеполитическими ведомствами, правоохранительными органами, деловыми и финансовыми кругами наших государств.

Именно в этом контексте необходимо рассмотреть и состоявшийся за последние годы визит в Узбекистан Б.Ферреро-Вальднер — сначала в качестве государственного секретаря МИД Австрии, а затем как федерального министра иностранных дел страны и одновременно действующего председателя ОБСЕ, делегации представителей МВД Австрии.

В свою очередь состоялся поездка в Австрию парламентской делегации нашей страны во главе с Председателем парламента республики, а также министра иностранных дел Узбекистана, основным лейтмотивом которых было дальнейшее укрепление и расширение сотрудничества между Узбекистаном и Австрией по наиболее актуальным вопросам международного сотрудничества.

На современном этапе наши страны успешно взаимодействуют в вопросах глобальной и региональной безопасности, борьбы с такими явлениями, как распространение наркотиков, организованная преступность и терроризм, экологические проблемы.

Еще одним свидетельством взаимного доверия, нацеленного на достижение общего результата сотрудничества можно считать и проведение в столице Узбекистана в октябре 2000 г., в бытность председателем Австрии в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), совместно с управлением ООН по контролю за наркотиками Международной конференции «Укрепление безопасности и стабильности в Центральной Азии. Интегрированный подход в борьбе против наркотиков, организованной преступности и терроризма» среди общественно-политических кругов многих стран мира.

Об эффективности двусторонних связей говорит и тот факт, что Узбекистан сегодня является главным торгово-экономическим партнером Австрии в Центрально-азиатском регионе.

Наряду Узбекистана в настоящее время работают 28 предприятий, созданных с участием австрийского капитала, в таких отраслях, как производство строительных материалов, текстильная про-

мышленность, фармацевтика, полиграфия.

Несомненно, что между Республикой Узбекистан и Австрией Республикой установлен режим наибольшего благоприятствования.

Дальнейшему налаживанию тесных деловых контактов между предпринимателями двух стран, созданию всех необходимых условий для работы на узбекском рынке зарубежными компаниями и фирмами направлены проведенные в Австрии «Дни экономики Узбекистана» и состоявшийся делегации Совместной узбекско-австрийской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству.

Богатое культурное наследие австрийского народа, подарившего миру Моцарта, Штрауса и чарующие мелодии венской оперы, сегодня все более соприскасается и находит неповторимое созвучие с уникальной культурой и цивилизацией узбекского народа.

Художественные коллективы из Австрии уже не первый год принимают участие в Международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари». Ташкентском международном кинофестивале, проводятся различные выставки австрийских художников в Узбекистане.

Несомненно, одним из приоритетов в двусторонних отношениях между нашими странами является сотрудничество в области образования и науки.

Среди примеров успешного сотрудничества в данной сфере — открытие читального зала при Узбекском государственном университете мировых языков, проведение семинаров в Австрии для педагогов из Узбекистана, работа учителей немецкого языка в Ташкенте, предоставление различных грантов и стипендий, а также функционирование специального узбекско-австрийского консорциума в сфере возобновляемых источников энергии.

Безусловно, есть огромные перспективы для активизации двустороннего сотрудничества в различных сферах. И представляю официальный визит в Австрию Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова, несомненно, станет не только знаменательной вехой в истории развития и укрепления узбекско-австрийских отношений, но и тем основным базисом, который поднимет их на еще более высокий и качественный уровень.

Аслам АКБАРОВ,  
обозреватель ИА «Жахон».

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### о седьмой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**  
Законпроект «О гарантиях защиты вкладов граждан в банк» депутатом представил заместитель председателя парламентского Комитета по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан Р.Каримов. По проекту закона выступили хоким Кургантинского района М.Касымов, директор средней школы №30 Узбекистанского района М.Анварова. Олий Мажлис одобрил законопроект в первом чтении, решил опубликовать его в средствах массовой информации для всенародного обсуждения.

Заместитель председателя Комитета Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства, транспорта и связи С.Салиев представил депутатам проект Закона «Об пробах и клеймении изделий из драгоценных металлов». В обсуждении этого законопроекта участвовали председатель Международного фонда имени

Бабур 3.Машрабов, генеральный директор акционерного общества открытого типа «Алмалыкский горно-металлургический комбинат» Г.Прохоренко, президент АН Республики Узбекистан Б.Юлдашев, директор акционерного общества «Янгитол» е-гои М.Худояров, генеральный директор узбекско-итальянского совместного предприятия «Совпастал» А.Мелкумов. Парламент принял закон и постановление о введении его в действие.

С докладом о проекте Закона «Об отходах» на сессии выступил секретарь Комитета Олий Мажлиса по вопросам окружающей среды и охраны природы Э.Мирзаев. Олий Мажлис одобрил законопроект в первом чтении и принял решение опубликовать его в средствах массовой информации для всенародного обсуждения.

По докладу председателя Комитета по законодательству и судебно-правовым вопросам И.Собирова сессия внесла изменения и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Уз-

бекистан.

Парламент заслушал информативно руководители Секретариата седьмой сессии Олий Мажлиса второго созыва Х.Нугманова.

Олий Мажлис принял постановление об объединении Папайрыкского и Челекского, Пастдаргомского и Гузалкентского районов Самаркандской области, утвердил некоторые указы Президента Республики Узбекистан, постановление Кенаша Олий Мажлиса. В связи с избранием А.Ахлова председателем Центральной избирательной комиссии депутаты освободили его от обязанностей председателя Комитета Олий Мажлиса по бюджету, банковским и финансовым вопросам. Сессия также внесла изменения в состав Верховного суда Республики Узбекистан по докладу его председателя У.Минибоева.

На этой седьмой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва завершила свою работу.



**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**  
Поэтому считаю, что создание двухпалатного парламента после получения на то согласия народа на референдуме сыграло важную роль в повышении качества принимаемых законодательных актов, ускорило демократические преобразования в стране.

Александр ФАРМАНОВ, депутат Олий Мажлиса от Бекатского избирательного округа №151, член Комитета по промышленности, транспорту и связи: — Размышляя над вопросом формирования двухпалатного парламента, я подумал вот о чем. Демократические преобразования в стране набрали такой оборот, что они не только обрели необратимый характер, но и требуют углубления реформаторских процессов, в том числе и в законодательной сфере.

Сегодня без преувеличения можно сказать, что в республике сложились объективные условия для формирования профессионального, действующего на постоянной основе двухпалатного парламента.

Конечно, пока сложно говорить о структуре верхней палаты. Но то, что в ее состав

## ПО ПУТИ ПОСТУПАТЕЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

предлагается представить в одинаковом количестве представителей каждого региона, говорит о том, что он будет отстаивать свои интересы в условиях равноправия.

Не оспаривая, сказав, что ценность такого предлагаемого подхода еще и в том, что представителями областей в верхней палате будут не какие-то назначенцы, а депутаты местных Кенашей.

Не исключено, что с созданием верхней палаты претерпят структурные преобразования и нижняя палата Олий Мажлиса. Уверен, что эти реорганизации будут направлены на повышение профессионализма в законодательной работе, который ускорит поступательное движение нашей страны к процветанию и благополучию.

Вот такие мысли высказали о формировании двухпалатного парламента депутаты Олий Мажлиса второго созыва, с которыми мне довелось побеседовать. А что касается второго вопроса, который предполагается вынести на референдум, — изменение конституционного срока полномочий Президента Республики Узбекистан, то о нем лучше

самого действующего главы государства не скажешь. А он в своем выступлении четко подчеркнул, что речь здесь идет прежде всего о создании эффективной системы государственного управления, которая бы действовала независимо от воли отдельных личностей, обеспечивала стабильное и динамичное развитие всего нашего общества.

Пулат ДАНИЯРОВ,  
Фото Нутмонова,  
МУХАММАДЖАНОВА.



# КОНСТИТУЦИЯ – ОСНОВА НАШЕГО БУДУЩЕГО

## С УЧЕТОМ МИРОВОГО ОПЫТА

*Историческое развитие и практика конституционализма свидетельствуют, что для реализации принципа верховенства Конституция недостаточно доктринального обоснования этого принципа и даже самих конституционных норм, провозглашающих его. Отсюда широкое распространение судебного конституционного контроля, т.е. института, который еще в начале XX века отсутствовал в Европе, а в настоящее время признан почти всеми действующими в мире конституциями. Учитывается также опыт США. Верховенство Конституции в этой стране было обеспечено не только и не столько провозглашением конституции в ее статье VI, сколько судебным конституционным контролем.*

В функции этих судов в Австрии, Испании, Италии, ФРГ и т.д. входят, помимо осуществления конституционного контроля, разрешение споров, связанных с федеративной государственной структурой, о правильности проведения выборов и т.п. В ФРГ, например, Федеральный конституционный суд имеет право выносить решения о некомпетентности политических партий. Создание конституционной юстиции лишь косвенно устанавливает судебную власть, которая, безусловно, ограничивает власть законодательную.

Учитывая мировой конституционный опыт, Конституция Узбекистана также предусматривает Конституционный суд с высокими полномочиями по конституционному контролю. Для предотвращения фактора судебной власти в Основном

Законе ФРГ заложена парламентская процедура избрания членов Конституционного суда. Создатели итальянской конституции пытались "оправдать" создание конституционной юстиции использованием, при формировании ее органов, конструкции разделения властей: Конституционный суд образуется в равных частях законодательной властью (парламентом), исполнительной властью (президентом) и судебной властью (высшими инстанциями общей и административной юстиции).

Такой механизм представляет интерес как система сдержек и противовесов и для Конституции Узбекистана.

Верховенство Конституции более полно принимается там, где есть судебный контроль конституционности законов. Конституции Испании, Ита-

лии, ФРГ служат высшим правом, критерием самого наличия того или иного акта в законодательстве соответствующей страны независимо от того, когда и кем он был принят, и от наличия предварительных решений о конституционности. Более того, путем судебного конституционного контроля допускается изменение содержания законодательного акта. Но это как бы последующие, но не начальные шаги конституционного строительства в этих странах.

Суммируя, можно сделать вывод о том, что в странах с судебным конституционным контролем верховенство закона и Конституции, которая в силу закона пользуется определенными "привилегиями", является первым законом среди равных. Конституция Республики

Узбекистан содержит механизм судебного конституционного контроля за реализацией верховенства Конституции, прежде всего это вызвано потребностями создания правового гражданского общества, накопленным опытом государственной стабильности и путем формирования политико-правовой культуры. Чрезмерная гибкость конституционного строя содержит много опасности.

Конституции Франции, Мексики, Сирии, Египта подчеркивают роль и полномочия Президента Республики как важного гаранта конституционного строя. Такой подход использован и в Конституции нового узбекского государства, что позволяет Президенту ставить вопрос об организации конституционного контроля. Не случайно Президент И.Каримов, выступая с докладом "Справедливость — в приоритете закона" на шестой сессии Олий Мажлиса второго созыва, поддержал введение в Закон Узбекистана "О прокуратуре" (новая редакция) механизма судебного контроля со стороны Конституционного суда за соответствием приказов, актов нормативного характера Генерального прокурора действующему законодательству и Конституции Республики Узбекистан. Это положение еще раз свидетельствует, что Конституция в Узбекистане — главный закон. **Удубек АБДУРАХМОНОВ,** преподаватель Ташкентского государственного юридического института.

*В эти дни во многих трудовых коллективах, учебных заведениях, махаллах Наманганской области проходят встречи, беседы, конференции, ведущей темой на которых являются положения Основного Закона, по которому мы живем, — Конституции Республики Узбекистан. Главный организатор этих мероприятий — областной центр по изучению Конституции Республики Узбекистан, созданный на базе Наманганского государственного университета.*

## ЗАКОН, ПО КОТОРОМУ ЖИВЕМ

— Проведение такого рода встреч — одна из граней нашей повседневной работы с начала создания центра, — говорит его руководитель А.Шарипов. — Сразу после выхода известного распоряжения Президента Ислама Каримова об организации изучения Конституции Республики Узбекистан, профессорско-преподавательский состав нашего вуза при активной поддержке студентов взялся за создание собственного центра. Мы осместили его необходимыми методическими разработками, наглядными пособиями, большинство из которых было выполнено самими преподавателями и студентами. Наиболее активное участие в становлении нового центра приняли преподаватели и студенты юридического факультета. Не меньшую помощь, особенно в подготовке наглядных пособий, оказали студенты других факультетов и в первую очередь — искусствоведческого. В феврале группа наших студентов на страницах республиканской молодежной газеты «Туркистон» обратилась к своим сверстникам с призывом не только самим внимательно изучить Основной Закон страны, но и заняться активной его пропагандой среди населения.

Спустя непродолжительное время было принято решение хокима области о создании на базе Наманганского госуниверситета областного центра по изучению Конституции Республики. Объем работы значительно прибавился. Но сотрудники центра и их добровольные помощники — студенты — вполне с ним справились. Помимо встреч и бесед на местах, работники центра организуют методическую помощь

коллективам предприятий, организаций, хозяйств, учебных заведений, решившим организовать собственные центры по изучению Конституции страны. Большой интерес вызывают встречи, регулярно организуемые непосредственно в самом областном центре по изучению Конституции с участием ведущих юристов, правозащитников и различных инстанций, смотрят конкурсы среди молодежи, в том числе и телевизионные. На филологическом факультете университета стало традицией объявление конкурса на лучшее сочинение, посвященное Конституции.

В областном центре при содействии республиканского творческого объединения «Тасвирий ойна» были проведены фотозащиты, выставка наглядных пособий на тему «Конституция как гарант независимости страны». Последняя методическая разработка сотрудников областного центра посвящена проблемам популярного и доходчивого изложения положений Конституции среди воспитанников детских садов.

Большую программу подготовили работники центра к празднованию очередной годовщины принятия Конституции страны. Помимо бесед в трудовых коллективах, махаллах, выступлений по радио и телевидению, намечено проведение встреч с интересными, добившимися многого в жизни людьми самых разных профессий, под девизом «Конституция в моей судьбе».

**Назира ХОДЖАЕВА,** корр. УзА.

## МЫ ДОСТОЙНЫ СВОИХ ВЕЛИКИХ ПРЕДКОВ

Наверное, у каждого народа есть основополагающие правовые документы, несущие судьбоносный характер. Таким документом для нас, узбекистанцев, является Конституция республики, к торжественному празднованию девятилетия которого готовится наша независимая страна.

Каждый раз открывая Основной Закон нашей жизни, я нахожу в нем бесценные сокровища народной мудрости. В его преамбуле, в частности, есть такие строки "... опираясь на исторический опыт развития узбекской государственности...". Да, в поступательном движении по пути прогресса и строительства подлинно демократического государства, основанного на верховенстве закона и приоритете прав и свобод человека, нам есть чему учиться у наших великих предков, которые всегда ценили справедливость и свободолюбие.

Сегодня всем известны ставшие крылатыми слова Сахибкрана Амира Темура о том, что сила — в справедливости. Логическим продолжением этого выражения можно считать строки из преамбулы о том, что народ Узбекистана... подтверждая свою верность идеалам демократии и социальной справедливости... принимает в лице своих полномочных представителей настоящую Конституцию Республики Узбекистан.

Многие положения нашей Конституции уходят корнями в глубь истории. Так, в соответствии с Основным Законом высшей ценностью в нашей стране является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права. Из истории права мы знаем, что еще в 1178 году выдающийся правовед Востока Бурхандудин аль Маргилани в трактате "Хидоя" ("Право"), состоявшем из 53 книг, показал, какими должны быть отношения между людьми на основе прав.

Размышляя о философской сути Конституции Республики Узбекистан, невольно приходишь к выводу, что народ, имеющий такой документ, содержание которого четко отражает его прошлое, настоящее и будущее, с честью преодолеет временные трудности и обязательно придет к благополучию и процветанию. **Давронбек КОСИМОВ,** помощник прокурора в/ч.

## 10 ДЕКАБРЯ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

### УЗБЕКИСТАН ПОДТВЕРЖДАЕТ ВЕРНОСТЬ ИДЕАЛАМ ДЕМОКРАТИИ

Пятьдесят три года отделяют нас от исторического дня 10 декабря 1948 года, когда Генеральной Ассамблеей ООН была принята Всеобщая Декларация прав человека, провозгласившая права человека основой свободы, справедливости и всеобщего мира. Она призвала государства и народы к достижению уважения прав человека и их обеспечения путем принятия соответствующих мер на национальном и международном уровнях.

О значении этого праздника, работе, проводимой в нашей стране по реализации Всеобщей декларации прав человека, мы попросили рассказать директора Национального центра Республики Узбекистан по правам человека, профессора, доктора юридических наук Акмаля САИДОВА:

право на свободное выражение и распространение мыслей, идей и мнений на свободу творчества, печати, передачи и распространения информации. В стране функционирует около 700 средств массовой информации. Есть независимые газеты и журналы, телевизионные передачи и радиостанции. Газеты и журналы выходят на 7 языках: узбекском, русском, каракалпакском, таджикском, казахском, английском и корейском.

Отдельной статьей в Конституции закреплено право граждан на образование, наряду с гарантией бесплатного образования, государством допускается получение платного образования по выбору граждан, и в Узбекистане действуют 58 вузов, 11000 школ. Устремленность к образованию и просвещенности является характерной чертой узбекского народа.

Существенным достижением является то, что частная собственность, ранее отвергаемая, ныне признается и гарантируется в Республике Узбекистан как неотъемлемое право человека, естественный источник его благосостояния, деловой и творческой активности, гарантии его

экономической и личной независимости. Утверждаю право на свободу труда. Конституция запрещает принудительное привлечение к труду граждан, государство предоставляет право на свободный выбор профессии. Создание благоприятных условий для безработных, их переквалификация, трудоустройство ложится на плечи государства.

Провозглашение государственной независимости нашей страны, реформирование экономики на основе пути рыночных отношений дало возможность нашим женщинам доказать, что их роль в развитии нашего государства может стать ключевым вопросом. Современная законодательная база о праве женщин на участие в политике, не ущемляя ее, ставит в один ряд с мужчинами, у нас есть женщины в парламенте, есть женщины хокимы, заместители хокимов, министры, более 50 женских неправительственных организаций. Однако еще много предстоит сделать, чтобы они были в достаточной мере представлены в парламенте, правительстве.

Государственная политика руководства страны полностью отрицает национализм, расизм,

геноцид, насильственное выселение или переселение народов, ущемление других народов и ассимиляционную политику.

Президент ФРГ Роман Герцог очень высоко оценил национальную политику И. Каримова. По его словам, проводимая властями Узбекистана политика в отношении немецкого населения этой страны, предоставление ему свободы въезда, возможности сохранить свою национальную идентичность, оставаясь там, заслуживает уважения.

В целях содействия реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина в Узбекистане создана система национальных институтов по правам человека, в которую входит Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека. Национальный центр по правам человека, Институт мониторинга действующего законодательства и многие неправительственные правозащитные организации.

Отмечая Международный день прав человека, мы празднуем торжество разума, человеческого достоинства, ибо именно права и свободы человека делают человека. В этом непреходящее историческое значение Всеобщей Декларации прав человека.



BRITISH AMERICAN  
TOBACCO  
UZBEKISTAN

**БРИТИШ АМЕРИКАН ТОБАКО  
УЗБЕКИСТАН  
поздравляет  
народ Узбекистана  
с ДНЕМ КОНСТИТУЦИИ.**

*Желает всем мира,  
счастья, благополучия  
и процветания.*

## МНОГОТЫСЯЧНЫЙ И МНОГОНАЦИОНАЛЬНЫЙ ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ ОРДЕНА «ДУСТЛИК» НАВОЙСКОГО ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО КОМБИНАТА



*сердечно поздравляет  
народы нашей*

*независимой страны*

*с девятилетием принятия*

**ОСНОВНОГО ЗАКОНА —**

**КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ**

**УЗБЕКИСТАН,**

*гарантирующей*

*свободу слова, убеждений,*

*вероисповедания, и желает*

*мира, благополучия,*

*единства, солидарности на*

*пути построения в XXI веке*

*экономически мощного*

*демократического*

*государства.*

СОЛЬ ЗЕМЛИ НАШЕЙ

По предложению Президента Узбекистана Ислама Каримова наступающий 2002 год объявлен Годом почитания пожилых людей.



Почитание и уважение старости. Эти святые чувства всегда были и есть главным отличием цивилизованного общества.

И теперь всё в делах. Не сидится аскаку. — Спасибо Президенту и правительству. Пенсию имею хорошую, дети, слава Аллаху, помогают, но хочется своим потомком оставить ухоженную землю, родящую щедрые плоды.

По удивительному стечению обстоятельств самая первая постановка этой оперы состоялась ровно 105 лет тому назад в городе Турине под управлением великого дирижера Артуро Тосканини.

Музыка этой оперы, как, впрочем, и других произведений Пуччини — сама нежность и искренность. Сцена в манере сразу акцентирует внимание слушателя на остроумной, скерцозной теме, характеризующей с самого начала легкую оркестровую манеру всей оперы Пуччини.

ПОСЛЕ ПРЕМЬЕРЫ ВОЗВРАЩЕНИЕ "БОГЕМЫ", или История одной романтической любви

Давно уже зрительный зал ГАБТ имени А.Навои не собирал такое количество любителей оперного искусства. Как ни странно, но следует признать факт — в последнее время афишаги на оперных спектаклях — довольно большая редкость.

Мими — одно из самых вдохновенных творений Пуччини. Актриса Гульшат Азизова, которая покорила зрителя нежной, задумчивой интерпретацией, воссоздала образ настоящей, хрупкой девушки.

Пуччини был не только музыкантом, но и режиссером, тонко чувствующим материал. У него музыка адекватна тексту. Он вложил в своих героев лучшие человеческие чувства.

Правдивые произведения. Опера привлекла меня прежде всего богатством и выразительностью типично итальянского мелоса. Каждый, кто хоть раз прослушал "Богему", сохранит в своей памяти ее незабываемые темновые краски.

достаточно высоким профессионализмом всего состава исполнителей узбекского оперного театра, — отметил маэстро. — Это относится и к солистам, и к хору (хормейстер — С.Шадманов), и, конечно же, к оркестру, с которым репетиционную работу осуществлял А.Бисаев.

Присоединяясь к словам итальянского дирижера, замечу: да, безусловно, многолетняя упорная работа коллектива дала свои изумительные плоды.

Елена ТРОНОВА. НА СНИМКЕ: сцена из спектакля.



МИР ИСКУССТВА ЛЕГКИЕ, ИЗЯЦНЫЕ, НЕЖНЫЕ...

Думаю, многие из нас, наблюдая за хрупкими, грациозными, изящными бабочками с неповторяющимися рисунками на тонких крыльях, сравнивали их с женщинами в модных нарядах.

Молодую художницу являю привлекает создание серийных картин. Это видно по нынешней выставке, на которой представлены серии ее живописных и графических работ, таких, как "Бог Японию", "Настроение", "Натюрморт", "Ева", "Уличные мотивы", "Фрукты", "Восток", "Двое" и другие.

Кроме театральных декораций и композиций костюмов, художница активно увлекается живописью, графикой и росписью по ткани в стиле "батик".

Сегодня по Узбекистану ожидается переменная облачность, по Каракалпакстану и Хорезмской области без осадков, по остальной территории республики в отдельных районах осадки: дождь, снег, ночью и утром туман.

ВЫХОДНЫЕ:

В первые выходные дни последнего месяца уходящего года приглашают Вас: ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ БОЛЬШОЙ ТЕАТР ИМЕНИ А. НАВОИ

Advertisement for Uzdunrovita cellular phone service, featuring a large image of the building and the text 'UZDUNROVITA cellular'.

Advertisement for Uzdunrovita cellular phone service, featuring the text 'Дорогие соотечественники! Совместное предприятие сотовой связи СП "Уздунровита" имеет честь поздравить вас со всенародным праздником - Днем Конституции!

ПОСЛЕДНЯЯ КОЛОНКА

КАК ПРИКАЖЕТЕ ПОНИМАТЬ?

Критика. Даже в самых своих людских формах она вряд ли желанна для тех, в чей адрес направлена. Реакция на нее многопланова: от полного признания объективности до стопроцентного отрицания.

7 ноября наша газета опубликовала корреспонденцию А. Ибрагимова "Под теплым одеялом — в зимней одежде?". В ней сообщалось о том, что ташкентцы, живущие по улице Усмана Насыра в домах производственного объединения "Узбектеплизмаш", оказались в аховой ситуации.

Завязался перепишка между хозяйниками города, Южасарайского района и руководящим объединением, производящим текстильное оборудование. Результат? Нулевой, если не сказать, что еще ниже.

Footer containing contact information for 'Narodnoe Slovo' newspaper, including address, phone numbers, and subscription details.